

# 昆明市发展和改革委员会文件

---

〔A类〕

〔公开〕

昆发改地区函〔2023〕46号

## 昆明市发展和改革委员会 关于昆明市第十五届人大三次会议 第153160号建议答复的函

浦泰、杨燕飞、戴素芳、何明、张黎明代表：

您在昆明市第十五届人大三次会议上提出的《关于支持安宁大力发展园区经济的建议》收悉，已交由我委负责主办，市工业和信息化局协办。经认真研究，现答复如下：

### 一、建议主要内容

近年来，安宁市产业园区认真落实产业强省战略，坚持“一园一业”主导，加快打造以石化、冶金、绿色新能源电池三个千亿级产业为主导产业，以绿色环保、高新技术产业为辅助产业的现代园区产业体系，产业发展取得实质成效，但随着大批新能源电池产业项目的入驻，在电力供给、基础设施建设投入、产业扶持政策支撑、用地保障等方面的短板日益凸显，为此建议，**一是**优先

支持园区发展新能源电池产业，设立新能源电池产业发展基金，推动新能源电池产业重大招商引资项目快速顺利落地。二是成立园区重大产业项目实体化工作专班，帮助协调解决重大项目建设要素保障相关事宜。三是在中央预算内资金、国家各类专项资金、政策性开发性金融工具和地方政府专项债券申报方面给予支持。

## 二、办理情况

### （一）用电保障方面。

优化提升营商环境，严格压减办电环节，精简办电流程，切实加强政企信息共享，实现水电气网线上线下联办。加大电网建设工作力度，召开电网建设例会 20 余次，推动昆明供电局与安宁等 14 个县（市）区政府签订战略合作框架协议，形成政企“1+14”合作模式。建立完善服务企业工作机制，对重点工业企业实行专人挂钩联系制度，进行“一对一、面对面”服务，全力做好裕能、云聚能等重点企业用电协调保障。建立昆明市重点项目电力保障工作机制，各县区发改部门每月 15 日前更新辖区内的昆明市重点项目及新增招商引资项目用电需求情况，市发展改革委每月 20 日前将情况反馈昆明供电局，供电局 25 日前组织落实项目用电需求。

### （二）电力迁改方面。

2023 年 4 月 14 日，市发展改革委、市工信局、市住建局、市交运局、昆明供电局正式印发《昆明市电力设施迁改工作指引》，进一步规范了电力设施迁改流程，提高迁改工作效率。一是前置

工作计划，在主体项目立项阶段即考虑电力迁改工作，一并纳入主体工程可行性研究、报发改部门审核立项。二是固化工作流程。明确各阶段各方面职责界面，邀请主体工程项目主管部门、属地政府部门、沿线业主、水务（航道）部门、其他管线权属单位等相关单位参与迁改设计方案审查，确保迁改高效实施。三是明确迁改补偿费用计费标准及支付方式，输变配电部分执行国家能源局定额，电力隧道部分执行云南省综合定额，以及采用“多退少补”原则明确最终补偿方式，有效防范审计风险。

### （三）资金支持方面。

用好中央、省预算内投资和地方政府专项债，统筹安排园区基础设施建设专项资金。2022年至今，争取到中央预算内资金1.68亿元，省级预算内资金800万元，地方政府专项债10.4亿元，累计下达市级前期费2700万元，市级工业园区专项资金1202万元，用于安宁园区水电路气基础设施建设及产业集群打造。下达市级新型基础设施建设奖励资金，支持中国电信昆明分公司2020年5G二期无线网安宁等区域建设项目建设。

### （四）组织领导方面

省发展改革委、省工业和信息化厅等六个部门于2023年4月出台《关于支持云南安宁产业园区高质量跨越式发展政策措施》，从省级层面聚力支持安宁打造石化、冶金、新能源电池3个千亿级产业集群，高标准打造现代化园区基础设施提质升级，强化用地用林用能保障。市政府于2022年12月出台《昆明市新能源电

池产业发展三年行动方案（2022-2024年）》，明确产业布局、发展目标、发展任务等内容，针对用地、用电、用气保障、金融服务支持等相关事宜予以重点明确，全方位保障、高标准推进以安宁为核心的一核多片产业发展格局。

成立由市政府领导担任组长的昆明市新能源电池产业发展领导小组，将推进新能源电池产业的决策任务布置下去，把县区和企业的智慧和力量凝聚起来。成立由市工信部门牵头的云铜西南铜业搬迁项目、中石油重大项目工作专班，全方位跟进项目进度，及时协调解决项目落地、开工、建中的设困难问题，疏通痛点、难点、堵点，确保项目推进有实质成效。

### 三、下一步工作计划

下一步，将抢抓新能源产业发展机遇，充分发挥昆明市资源禀赋优势和区位优势，重点做好以下几方面来推动安宁市新能源电池产业发展提速。

一是基金建立方面。目前已将设立新能源电池产业基金事宜列入恳请省委省政府协调解决事项清单，由市委主要领导向省级层面汇报协调解决。市工业和信息化局、市发展改革委各有关部门将会做好持续跟进工作。

二是成立重大项目工作专班，强化要素保障。借鉴云铜搬迁、中石油重大项目推进模式，成立以市级统筹指导、县区具体跟进的新能源电池产业重点项目推进要素保障专班，专办土地、环评、林地等各种事宜。要素保障部门尽快以新能源电池产业为契机，

加大对上指标争取，全面统筹产业发展建设用地、环保容量、能耗指标等要素，优先对新能源电池产业项目予以要素保障。

三是强化政策引领。贯彻落实好省发展改革委、省工业和信息化厅印发的《关于支持云南安宁产业园区高质量跨越式发展政策措施》。抓紧编制我市新能源电池产业发展规划，综合考虑空间承载能力、政策扶持力度、生态环境压力等形势，清醒认识问题、深入分析策略、审慎制定路径。抓紧制定《关于加快新能源电池产业发展若干政策措施》，从土地、电力、能耗等要素保障方面，进一步细化对项目招引、项目建设、科技创新等方面的财政和金融支持。

四是继续积极争取中央、省预算内资金，地方政府专项债，新型基础设施专项资金。持续开展“财园助企贷”申报，完善政银企风险分担机制，引导银行业金融机构增加对新能源电池产业的有效信贷投放。

以上建议，如有不妥，请批评指正。感谢您对昆明市园区经济高质量发展工作的关心和支持！

昆明市发展和改革委员会

2023年6月16日

（联系人及电话：谢静思 0871-63137768 13708726405）

---

抄送：市委办公室、市政府办公室、市人大常委会人事代表工委。

---

昆明市发展和改革委员会

2023年6月19日印发

---